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第一节 长 期 负 债 按照《企业会计准则第30号财务报表列报

》的要求，负债分为流动负债和非流动负债(也称长期负债)

。其中，流动负债是指满足下列条件之一的负债：(1) 预计在

一个正常营业周期中清偿.(2) 主要为交易目的而持有.(3) 自资

产负债表日起一年内到期应予以清偿.(4) 企业无权自主地将

清偿推迟至资产负债表日后一年以上。流动负债以外的负债

为长期负债。长期负债通常包括长期借款、长期应付款、应

付债券等。根据《企业会计准则第22号金融工具确认和计量

》的规定，长期负债应当按照公允价值进行初始计量，采用

摊余成本进行后续计量。实际利率与合同利率差别较小的，

也可按合同利率计算利息费用。有关摊余成本和利息费用的

计算确定参见本书第五章的相关内容。 一、长期借款 长期借

款，是指企业从银行或其他金融机构借入的期限在一年以上(

不含一年)的借款。长期借款的有关账务处理如下： 企业借入

各种长期借款，按实际收到的款项，借记“银行存款”科目

，贷记“长期借款本金”科目.按其差额，借记“长期借款利

息调整”科目。 在资产负债表日，企业应按长期借款的摊余

成本和实际利率计算确定的长期借款的利息费用，借记“在

建工程”、“财务费用”、“制造费用”等科目，按借款本

金和合同利率计算确定的应付未付利息，贷记“应付利息”

科目(对于一次还本付息的长期借款，贷记“长期借款应计利

息”科目)，按其差额，贷记“长期借款利息调整”科目。 企



业归还长期借款，按归还的长期借款本金，借记“长期借款

本金”科目，按转销的利息调整金额，贷记“长期借款利息

调整”科目，按实际归还的款项，贷记“银行存款”科目，

按其差额，借记“在建工程”、“财务费用”、“制造费用

”等科目。 【例11-1】 某企业为建造一幢厂房，于20x9年1

月1日借入期限为2年的长期专门借款1 500 000元，款项已存入

银行。借款利率按市场利率确定为9%，每年付息一次，期满

后一次还清本金。20x9年初，该企业以银行存款支付工程价

款共计9 000 000元，2x10年初，由以银行存款支付工程费

用600 000元。该厂房于2x10年8月31日完工，达到预定可使用

状态。假定不考虑闲置专门借款资金存款的利息收入或者投

资收益。 该企业的有关账务处理如下： (1) 20x9年1月1日，取

得借款时 借：银行存款 1 500 000 贷：长期借款xx银行本金 1

500 000 (2) 20x9年初，支付工程款时 借：在建工程xx厂房 900

000 贷：银行存款 900 000 (3) 20x9年12月31日，计算20x9年应

计入工程成本的利息费用时 借款利息 = 1 500 000×9% = 135

000(元) 借：在建工程xx厂房 135 000 贷：应付利息xx银行 135

000 (4) 20x9年12月31日，支付借款利息时 借：应付利息xx银

行 135 000 贷：银行存款 135 000 (5) 2x10年初，支付工程款时 

借：在建工程xx厂房 600 000 贷：银行存款 600 000 (6) 2x10年8

月31日，工程达到预定可使用状态时 该期应计入工程成本的

利息 = (1 500 000×9%÷12)×8 = 90 000(元) 借：在建工程xx厂

房 90 000 贷：应付利息xx银行 90 000 同时： 借：固定资产xx

厂房 1 725 000 贷：在建工程xx厂房 1 725 000 (7) 2x10年12月31

日，计算2x10年9～12月的利息费用时 应计入财务费用的利息

= (1 500 000×9%÷12)×4 = 45 000(元) 借：财务费用xx借款 45



000 贷：应付利息xx银行 45 000 (8) 2x10年12月31日，支付利息

时 借：应付利息xx银行 135 000 贷：银行存款 135 000 (9) 2x11

年1月1日，到期还本时 借：长期借款xx银行本金 1 500 000 贷
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